Rozwigzanie zadania M 1086.
Niech O bedzie $srodkiem okregu o.

A B

Oznaczmy ponadto:
a=<LDBP = 4BDQ,
B =<4<QPO = L BPO,
v =<4<DQO = L PQO.
Wéwezas a + 28 + 2y + o = 360°,
skad uzyskujemy a + 3 + v = 180°.
Zatem < BOP = =, skad wynika, ze
trojkaty BOP i DQO sa podobne. Stad
uzyskujemy
DQ DO
‘BO ~ BP’
czyli BP - DQ = BO - DO. Ostatni
iloczyn nie zalezy od wyboru prostej k,
co konczy rozwigzanie zadania.

Styczen

Pod naciskiem tzw. opinii publicznej zostalem
zobligowany do publikowania na tamach Delty
informacji o spodziewanych rojach meteorow.
Usprawiedliwieniem, dlaczego nie robilem tego dotad,
jest wlasnie stowo ,spodziewanych”. R6j meteorow

to na ogot wielka ilos¢ drobnych brylek kamiennych
pochodzacych z rozsypania sie komety. Brylki te (ciata
meteorowe lub meteoroidy) poruszaja sie w przyblizeniu
po torze ich macierzystej komety, jezeli wiec byla

to kometa okresowa, ktorej tor przecina si¢ z orbita
Ziemi, to mozna obliczy¢, kiedy (w sensie daty) Ziemia
znajdzie sie w tym punkcie przeciecia. Wcale nie jest
jednak powiedziane, ze tam tez musza akurat znalez¢é sie
ciala meteorowe. Nie wiadomo bowiem, kiedy nastapit
rozpad komety, czy ciala meteorowe rozproszyty

sie wzdluz calej jej orbity — najprawdopodobniej

nie, zatem nie wiadomo, gdzie sa zgeszczenia roju,

w dodatku orbity czastek podlegaja niemozliwym

do zmierzenia perturbacjom itd. Wszystko to sprawia,
ze przewidywalno$é zjawiska meteoréw jest bardzo zla.
Wiadomo, ze pewne roje rzeczywiscie powtarzaja sie
co roku, ale przewidywane ich natezenia zazwyczaj
ogromnie odbiegaja od obserwowanych — zwykle

Patrz w niebo

O gwiazdach neutronowych grajacych role superdoktadnych zegaréw czytaliSmy
wielokrotnie. Ich impulsy moga pochodzi¢ z oérodka otaczajacego gwiazde

(z mglawicy lub dysku akrecyjnego). Powoduje to pole magnetyczne gwiazdy
obracajace si¢ wraz z nia i omiatajace mglawice — jest to wtedy tzw. pulsar,
najczesciej radiowy. Czestosé pulséw, czyli czestosé obrotéw gwiazdy, jest
prawie stala z wysoka dokladnoscia, a owo ,prawie” bierze sie stad, ze gwiazda
bardzo powoli traci jednak energie i zwalnia obroty, albo — gdy ma inny obiekt
za towarzysza — okresowo zbliza sie i oddala od obserwatora, wskutek czego
impulsy odbierane sa na zmianeg zgeszczone i rozrzedzone w czasie. Takim
towarzyszem moze by¢ nawet planeta — stad odkrycie Wolszczana.

Moze by¢ jednak jeszcze inaczej. Gdy gwiazda neutronowa ma za towarzysza
inng gwiazde, moze przez pewien czas ,zywi¢” sie jej materia. Strumien materii
(praktycznie wodor) przeplywajacy na gwiazde neutronowa jest kanalizowany
przez jej pole magnetyczne i materia osiada w poblizu magnetycznych

biegunéow gwiazdy neutronowej. Tam ulega stopniowo zgeszczaniu, a poniewaz
nieustannie jest podgrzewana od spodu, dochodzi w koncu do lokalnego
wybuchu termojadrowego. Gdy gwiazda obraca sie dostatecznie szybko (a moga
to by¢ setki obrotéw na sekunde), wybuch — trwajacy wiele sekund — bedzie
widoczny przez wiele obrotow gwiazdy. Inaczej mowiac, przez czas eksplozji
gwiazda bedzie migotac¢ z czestosécia obrotéow. Takie zjawisko zaobserwowano
kilka lat temu w zakresie rentgenowskim u gwiazdy podwdjnej SAXJ1808.4-3658
(polozonej na granicy Strzelca i Korony Poludniowej) obracajacej sie 401 razy
na sekunde. Ale zauwazono tez cos jeszcze. Mianowicie dzieki mozliwosci bardzo
doktadnego mierzenia czestoséci blyskéw stwierdzono, ze w trakcie wybuchu
czesto$é ta odrobine zmalata. Jedynym wytlumaczeniem jest uznaé, ze gwiazda
(o promieniu kilkunastu kilometréw) rozdela sie (oczywiscie niekoniecznie

w calosci) o 20-30 m. Badacze przewiduja, ze obserwowanie takich wlasciwie
sejsmologicznych zjawisk przyczyni sie do rozwoju teorii budowy wewnetrznej
gwiazd neutronowych.

Tomasz KWAST

widzi sie¢ znacznie mniej btyskéw na niebie, niz
przewiduje ,teoria”. Ale sprobujmy.

W styczniu ma prawo byé¢ widoczny réj kwadrantydow,
czyli promieniujacy z obszaru nieba kiedys uznanego za
gwiazdozbiér Kwadrantu — teraz jest to czes¢ Wolarza.
Maksimum przypada 2—4 I, a przewidywane natezenie
wynosi 30 blyskéw na godzine — oczywiscie srednio.
Takie natezenie uwazane jest juz za spore. Wenus

moze by¢ widoczna przed wschodem Stonca, ale jest
juz blisko niego w Strzelcu. Mars jest w Wezowniku

i wschodzi pod koniec nocy. Jowisz jest w Pannie,
wschodzi wiec okoto péinocy. W styczniu dwukrotnie
zakryje go Ksiezyc: 4 I (zakrycie widoczne w Afryce

i na potudniowej po6tkuli) i 31 T (widoczne na Pacyfiku)
— czyli w Polsce zobaczymy tylko zblizenia. Saturn

jest w BliZnietach, dzigki czemu wida¢ go przez cala
noc; 13 I ma opozycje, czyli znajduje sie w przeciwnej
stronie nieba niz Stonce. Néw Ksiezyca wypada 10 I,

a pelnia 25 I. Oprécz Jowisza Ksiezyc zakryje 7 1 jeszcze
Antaresa, najjasniejszg gwiazde Skorpiona, ale zjawisko
bedzie widoczne w Kanadzie i na Alasce.

T. K.

16



